

狮雕秀沧景 海棠闹枝头

百狮园再续运河美景

□ 本报记者 赵宝梅 摄影 魏志广

大运河市区段南端西岸，临近黄河路处，一个开阔的公园正加紧建设，星罗棋布的绿植、曲径通幽的园路、高低起伏的微地形、充满自然气息的原生态景观……这就是由南关、张家坟片区征拆后改造而来的百狮园，一个占地470亩、集沧州特色和运河美景为一体的河岸公园，预计将于6月底建成开园。



园林工人栽种植

百狮镇园 狮城雄威

从黄河路花园大桥向北，沿运河西岸行走，百狮园就在身边。

百狮园顾名思义为“百狮镇园”。事实上，这一名字因“镇海吼”和狮城而来，最大限度体现了大运河建设的沧州特色。

据介绍，百狮园里设计了寻狮、望狮、静狮、趣狮等形态各异、独具特色的狮子景观，以雕塑、影壁浮雕、展板等不同形式，展现狮子的不同神态。不同材质的狮形雕塑被放置在不同区域，展示不同的工艺和文化内涵。

百狮园建在运河边河滩地，注重原生态、微地形和高标准，利用相对高差8米的缓坡地形，设置了渡口前街、南关渡口、滨水栈道、沧曲书院、缙园、古莲池等10余处人文生态景观。

其中一处景观——缙园，与张缙墓有关。早在2019年，大运河生态修复工程张家坟施工现场，市文物部门工作人员发现了明朝南京户部尚书张缙墓石像生石羊、石马、石虎、石狮、石供桌等文物。所发现的石像生是沧州明代墓葬中保存最完整的，具有较高的历史价值和艺术价值。市文物部门对这些文物进行妥善保管，并进行清洗、修复等工作。大运河生态修复工程完工后，还将把这些文物运回原址进行展示，而缙园将成为这些文物的承载处。



精心打磨细微处



公园草坪维护中

海棠之路绚丽缤纷

放眼望去，公园雏形已现。园内栽种的各类乔木长势良好，工人正忙着浇水维护。记者从市大运河文化发展带建设办公室了解到，目前已累计种植乔木4400余棵。

园内，垂柳、国槐、白蜡、榆树、蒙古栎、美国红杉等高大乔木已营造出基本框架，有的抽出嫩芽，有的已郁郁葱葱。园内还种植了毛樱桃（花期4月-5月）、紫薇（花期6月-9月）、木槿（花期7月-10月）、月季（花期5月-11月）等开花乔木。这些树木都是极具代表性的本地树种，兼顾一年四季不同时节的花叶景观，保证三季花开不断。待到

明年春天，百狮园里将绿树成荫，花香四溢。

最吸引人的是，这里还将打造一条海棠之路。公园周边区域将种植600棵株高4.5米-6米的绚丽海棠。品种为西府海棠、冬海棠。据悉，西府海棠是中国传统名花之一，树姿潇洒，花开似锦，花蕾红艳，似胭脂点点，盛开后则渐变粉红。而冬海棠是北美海棠的一种，枝条粗壮，叶片肥厚浓绿，花开粉色娇艳，甚是养眼。

一树海棠花正好，春风得意笑谈中。来年春天，百狮园里海棠盛开，绿植繁茂，游人穿梭，定是另一番运河美景。

运河情怀难以磨灭

百狮园所在位置为昔日南关和张家坟两个城中村，南关靠西，张家坟靠东。明末清初，这里是运河河套，当年有个老渡口可以上船，这个老渡口就是南关口。时长日久，渡口成了一个村落。而张家坟，是明朝南京户部尚书张缙墓所在地，张家后人于此守墓，形成了村庄。

因紧邻运河，土壤肥沃，村中人祖祖辈辈以种菜为生。到后期，村里经商做买卖的人多了起来，年轻人出去打工，有的在市里工作，种菜逐渐成为副业。而历经百年，古老的村子基础设施已落后，路不好走，水不好排，人们生活质量较差。

2019年5月，大运河生态

修复工程（南关—张家坟片区）启动，村民积极配合征收改造，期待新生活的开始。

“城中村消失了，但人们对运河的情怀始终没有变。”运河区南关村党支部书记朱凤桥说，在百狮园施工期间，经常有老人拿个小马扎在河沿上一坐，看机器轰鸣，看河滩变成游园，在这里居住的种种画面也涌上心头。“等公园建好了，一定要回来转转，看看这里的好风景，想想童年的趣事。”张家坟村村长张晓娟说。



运河边的幸福

□ 曹杰

百狮园、樱花大道、千尺古街、大运河非物质文化遗产公园、马拉松赛道……建设中的大运河让人充满期待。

去冬今春以来，大运河文化带建设开启了前所未有的新时代。河道拓宽清淤、两岸植树造林、村庄征拆搬迁、多个项目动工开建……运河越来越美，运河岸边的故事也是延绵不断。

有醉心运河文化的人士，几乎每周走运河，他们与古老的运河相遇，探寻她的过往，留住她的现在；南川楼征收改造期间，许多摄影人和普通市民来到这里，拍摄、记录，希望留住这份记忆；在运河岸边生活了几十年的居民要离开了，有不舍、有留恋，但更多的是希冀与憧憬……

前些天，大型光影情景杂技剧《大运河上》试演，一个凄美的爱情故事，一段运河边的非常情缘。杂技魔术、戏剧、歌舞……融合多种艺术形式、多维空间的新杂技演出，让观众感受到一场特别的运河风情。

夜半不知行远近，一船明月过沧州。

看不够的运河风景，说不完的运河故事，讲不完运河情怀。没有哪个沧州人不深爱着运河，因她那悠长的河道，更因着她独特的气韵：婉转、灵秀、沧桑、豪爽。还有她的物华天宝，人杰地灵；武风猎猎，镖不喊沧。

在沧州人眼中，大运河流过的，是赖以生存的家园，是不能忘却的历史，更是不能割舍的精神根脉。我们怀念“野水千帆集，人声沸暮烟”的运河盛景，更对今日大运河文化带华丽转身怀有深深的期许。

生活在运河边的我们是幸福的，看水，望月，觅乡愁。无声无息中，运河已融入沧州人的血脉。伫立运河畔放眼望去，两岸绿树成荫，一弯清水碧波荡漾。不久的将来，这里会更加风情无限。沧州大运河，也会在传承与发展中绽放新的生机与活力。

说城事

吴桥运河田园小镇 芍药花开等你来

□ 本报记者 赵宝梅



夏日伊始，惠风和畅。吴桥县运河田园小镇内，大片的芍药花，正悄然绽放。

在吴桥杂技大世界沿105国道北行2公里处，就是运河田园小镇内的芍药花海。放眼望去，满目碧波红波，鲜艳芬芳，层层叠叠，错落有致，如锦缎一般铺泻大地，美得如诗如画。微风吹来，花香醉人，宛如来到人间仙境，让人忘却了尘世的喧嚣与烦恼。

除了芬芳馥郁的芍药，小镇“米娅的农场”中也处处皆是怡人风光，随手一拍便是美景。蓝天白云、青山绿树，空气都带着果香的清新，四季都有无农药无化肥新鲜蔬果，每一天都充满期待；成熟的桑葚果实缀满枝头，饱满多汁、色泽诱人，令人垂涎欲滴；再过些天，蜜桃正当季，白里透红，汁水饱满，香甜可口。采摘下各种沉甸甸的果实，收获满满的幸福。

吴桥运河田园小镇位于大运河吴桥段东岸，占地1500亩，设计有运河湾和运河院子两大区域，借助运河美丽风景，打造出以农业休闲观光为基础、杂技文化为主体，以运河文化为依托的特色小镇，成为吴桥县又一文化旅游业态。

都市观察

电梯被困咋自救 掌握要领才安全

如遇故障可拨打96365 应急救援热线

□ 本报记者 赵宝梅

5月3日，福建福州一小区电梯发生故障，一名13岁男孩被困。在自救过程中，男孩用自带的长柄伞撬开轿厢门和6层电梯门，从不到半米高的空间钻出时，不幸坠落身亡。

这起电梯事故引发大众热议，人们除了对物业救助系统谴责之外，更多的是关注电梯突遇故障时如何自救。不少人认为，福州男孩如果能正确自救，或许能避免意外的发生。

记者从沧州市电梯应急处置中心了解到，在高层建筑越来越普及的今天，我市垂直电梯拥有量已达2.5万余台，多数人居住、上班、购物等都要乘坐电梯，电梯突发故障、人员被困的事件也时有发生。在我市，常见的电梯故障主要为运行过程中停电导致电梯停运和生活垃圾导致开关受阻两种，占所有故障原因的36%左右。从故障起因来看，人为原因和外部原因占比率达55%左右。

那么，日常生活和工作中，电梯一般容易发生哪些故障？如果被困如何自救？记者采访了市电梯

应急处置中心相关负责人。

电梯突然停止运行怎么办？

立即用电梯内的警铃、对讲机或电话与管理层联系，等待救援；如果报警无效，可以间歇性地呼救或拍打电梯门，以保持体力；最好靠在电梯墙壁上，并时不时调整呼吸。

切忌以下行为：采取过激行为，如蹦跳、一直大声呼救、强行撬门等。切忌仰卧，易导致呼吸困难，更不要强行扒开轿厢钻出去逃生，避免发生人身剪切或坠落伤亡事故。

电梯急速下坠时，如何保护自己？

迅速把每个楼层的按键全部按下，当紧急电源启动时，电梯会马上停止继续下坠；头、背部紧贴电梯内部一直线，运用电梯墙壁作为脊椎的防护；如果电梯内有扶手，最好紧握扶手，防止因重心不稳而摔伤；膝盖呈弯曲姿势，借用膝盖弯曲来承受重力压力；最好脚尖点地，脚跟提起以减缓冲击力。

乘坐电梯要杜绝哪些行为？不要用手、脚或物品阻止电梯

轿厢门的关闭；进出电梯行动不要太慢，不要长时间一脚踩楼层一脚踩轿厢，更不可将物品放置电梯门开合处；电梯运行时尽量不要在轿厢门口站立；电梯到站停止后如果不开门，可以按开门按钮打开，不可强行用手扒开轿厢门；不要在运行的电梯内嬉戏打闹、跳跃和乱按按钮。

哪些行为暗藏危险？

反复按开关门按钮，不仅不会加快开关门速度，反而影响电梯运行程序的灵敏度；运送装修垃圾、扔杂物时，如果杂物掉入电梯内部运行部位，易导致电梯卡壳而停运；搬家具或建材等重物时撞击电梯，电梯因受撞击而错位，引发电梯紧急制动关门或坠落事故；超载时勿强行挤入电梯，长此以往可能导致电梯程序紊乱、失灵。

市电梯应急处置中心负责人提醒：乘客应养成良好的乘坐电梯习惯，文明乘梯，提高自我安全意识，如遇电梯故障，除了按响轿厢内警铃外，也可拨打96365电梯应急救援热线寻求帮助。

电梯急速下坠时 保护自己的最佳动作

